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アンケート調査概要 

１．目的 

浜松市議会地方創生特別委員会において、人口減少・少子化の課題解決のため、

「子ども・子育て支援及び少子化対策を」をテーマとした提言を行うこととなり、市民の

声を提言に活かすためアンケート調査を行ったもの。 

 

２．調査方法 

  インターネット調査 【ＬｏＧｏフォーム使用】 

子育て世代を中心とした市内全域の市民等や関係団体に対し、ＵＲＬの通知やＱＲ

コードを掲載したチラシなどを配付し、調査協力を依頼した。 

 

３．調査期間 

 令和６年６月１４日（金）～ 令和６年６月３０日（日） 

 

４．調査回答数 

 ６５２５件 
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子ども・子育てに関するアンケート結果
Q1 あなたの性別を教えてください。
選択肢 回答数
男 4114
女 2355
回答しない 56
計 6525

Q2 あなたの年齢を教えてください。（令和6年4月1日現在）
選択肢 回答数
10代 70
20代 1008
30代 2189
40代 1579
50代以上 1679
計 6525

Q3 配偶者の有無を教えてください。
選択肢 回答数
いる 5053
いない 1472
計 6525

63%

36%

1%

男 女 回答しない

77%

23%

いる いない

1%

15%

34%
24%

26%

10代 20代 30代 40代 50代以上
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Q4 あなたの就業形態を教えてください。
       ※育児休業などで休職中の場合は休職前の状態
選択肢 回答数
正規雇用 5439
非正規雇用（パート、ア
ルバイト、派遣・契約社
員など）

569

経営者、役員 131
自営業（フリーランス含
む） 155

家事専業 125
無職 42
学生 46
その他 18
計 6525

83%

9%

2% 2% 2% 1% 1% 0%

正規雇用
非正規雇用（パート、アルバイト、派遣・契約社員など）
経営者、役員
自営業（フリーランス含む）
家事専業
無職
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Q5 あなたの子ども人数を教えてください。
選択肢 回答数
0人 1807
1人 1418
2人 2350
3人 845
4人以上 105
計 6525

Q5-1 子どもがいる方：子どもの年齢を教えてください。（令和6年4月1日現在）
        （複数選択可）
選択肢 回答数
未就学児 2110
小学生 1614
中学性 727
高校生の年代 632
大学生以上の年代 1430
計 6513

Q6 理想とする子どもの人数を教えてください。
選択肢 回答数
0人 383
1人 333
2人 3476
3人 2134
4人以上 199
計 6525

28%

22%
36%

13%

1%

0人 1人 2人 3人 4人以上

2110

1614

727

632

1430

未就学児

小学生

中学性

高校生の年代

大学生以上の年代

6%
5%

53%

33%

3%

0人 1人 2人 3人 4人以上
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Q7 実際の子どもの人数は理想とする子どもの人数と同じですか？
選択肢 回答数
理想とする人数よ
り少ない

3546

同じ 2694

理想とする人数よ
り多い

285

計 6525

Q7-1 理想とする子どもの人数より少ないと答えた方：
   もう一人以上のお子さんの出産、子育てを希望しますか？
選択肢 回答数
希望する 1706
希望しない 1840
計 3546

54%
41%

5%

理想とする人数より少ない 同じ 理想とする人数より多い

48%

52%

希望する 希望しない
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Q7-2 希望すると答えた場合：行政に期待する支援はありますか？（複数回答可）
回答数

子育てに関する金銭的な支援 1463
子どもの遊び場の充実 724

1036
産後ケア事業の充実 665
教育に関する金銭的な支援 1065
障害児のケアやサポート等の支援 448
子ども、子育て世帯に対する理解の醸成 782
今の施策に満足している 25
その他 82
計 6290

Q7-3 希望しないと答えた場合：その理由は何ですか？（複数回答可）
回答数

年齢・体力の面で次の出産、子育ては難しい 1327
現時点以上の出産・子育て費用は金銭的に難しい 842
子育てに必要な時間やサポートが足りない 598
その他 159
計 2926

選択肢

預かり事業の充実

選択肢

1327

842

598

159

年齢・体力の面で次の出産、子育ては難しい

現時点以上の出産・子育て費用は金銭的に難しい

子育てに必要な時間やサポートが足りない

その他

1463

724

1036

665

1065

448

782

25

82

子育てに関する金銭的な支援

子どもの遊び場の充実

預かり事業の充実

産後ケア事業の充実

教育に関する金銭的な支援

障害児のケアやサポート等の支援

子ども、子育て世帯に対する理解の醸成

今の施策に満足している

その他
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Q8 あなたは浜松市が子育てしやすいまちだと思いますか？
選択肢 回答数
思う 1152
思わない 1353
どちらともいえな
い

2556

分からない 1464
計 6525

18%

21%

39%

22%

思う 思わない どちらともいえない 分からない
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Q9 子育てがしやすくなる環境づくりとして、何が必要だと思いますか？
       特に必要だと思うものを3つ以内で選んでお答えください。
  (3つ以内で複数回答可）

回答数
2994
749

2393
267

2089
1322
431
959
629
208

1419
2401
2469
192

計 18522

雨の日や猛暑の日にも遊べる屋内遊戯施設（こども館）の拡充
公共交通機関など生活圏のバリアフリー化などの整備
医療費助成が充実した環境
児童手当などの経済的支援が充実した環境
高校や大学などへの進学に係る費用の経済的支援が充実した環境
その他

子供たちが安心して遊べる公園などが身近にある環境

選択肢
子育てに対し、勤務先や職場の理解・協力が得られる環境
子育ての悩みを相談できる人が身近にいる環境
保育園などの入園希望者が全て受け入れられる環境
子育て中の親子の交流の場が身近にある環境
困った時や緊急時に、安心して子供を預けられる環境
放課後児童会（学童保育）の利用希望者が全て受け入れられる環境
発達に課題のある子供のための施設や相談窓口等の支援が充実した環境

2994

749

2393

267

2089

1322

431

959

629

208

1419

2401

2469

192

子育てに対し、勤務先や職場の理解・協力が得られる環境
子育ての悩みを相談できる人が身近にいる環境

保育園などの入園希望者が全て受け入れられる環境
子育て中の親子の交流の場が身近にある環境

困った時や緊急時に、安心して子供を預けられる環境
放課後児童会（学童保育）の利用希望者が全て受け入れられる環境

発達に課題のある子供のための施設や相談窓口等の支援が充実した環境
子供たちが安心して遊べる公園などが身近にある環境

雨の日や猛暑の日にも遊べる屋内遊戯施設（こども館）の拡充
公共交通機関など生活圏のバリアフリー化などの整備

医療費助成が充実した環境
児童手当などの経済的支援が充実した環境

高校や大学などへの進学に係る費用の経済的支援が充実した環境
その他
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Q9-1 Q9で「子どもたちが安心して遊べる公園などが身近にある環境」や「雨の
   日や猛暑の日にも遊べる屋内遊戯施設の拡充」を選択した方：子供たちが
   安全・安心に遊べる公園を整備するために必要な要素は何だと思いますか？
   特に必要だと思うものを３つ以内で選んでお答えください。
   （3つ以内で複数回答可）   

回答数
駐車場の充実 828
歩いて行ける範囲の公園 763
天候を気にせずに遊べる施設 799
滑り台などの魅力的な遊具 520
砂場の整備 87
防犯カメラ等の防犯設備 635
その他 100
計 3732

Q9-2  子どもがいる方でQ9で「公共交通機関など生活圏のバリアフリー化など
     の整備」を選択した方：子育てする中で、ベビーカー等の移動など公共
     交通機関に不便さを感じたことがありますか？

選択肢 回答数
ある 73
ない 71
計 144

選択肢

828

763

799

520

87

635

100

駐車場の充実

歩いて行ける範囲の公園

天候を気にせずに遊べる施設

滑り台などの魅力的な遊具

砂場の整備

防犯カメラ等の防犯設備

その他

51%
49%

ある ない
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Q9-2-1 不便さを感じたことがある方：不便を感じた公共交通機関は何ですか？
Q9-2-2 上記の質問について：どのような改善を望みますか？

Q9-2-1 Q9-2-2

遠鉄バス

ベビーカーをそのまま乗せられるようにしてほしい。妊娠中に全く
席を譲ってもらったことがなく、そればかりか利用者のおじさんや
小学生のランドセルがぶつかってきて、危うく転倒しそうになるこ
とが多々あった。

電車、バス

電車:八幡駅はバリアフリー工事を行っているのに、こども館最寄り
の第一通り駅にエレベーターがないことに納得がいかない   電車と
バス:交通機関のみでいけるこどもの遊び場が本当に少なくストレス
を感じる。市内をある程度交通機関で網羅してくれればもっと子育
てがしやすくなる。バスは特に、どこに行くにも一旦浜松駅を経由
しなければならず、不便すぎる。

最寄りの赤電の駅にエレベーターやスロー
プがなく、ベビーカーで移動する際不便を
感じています。また、子乗せの電動自転車
を利用していますが、赤電の駅の駐輪場の
1階部分がいつも満車で、重い子乗せ電動
自転車を2階の駐輪場に運ぶのが、(子ども
が寝ている場合尚更)とても不便に感じて
います。

駅の階段しかない部分はエレベーターやスロープを付けていただき
たいです。また、駐輪場の1階部分に電動自転車専用の駐輪スペース
を設けていただきたいです。

バス スロープの設置

遠州鉄道の電車にエレベーターのない駅が
ある。バスはベビーカーの乗り降りが大変
そうで利用を躊躇する。

バス バス停が狭い歩道にあり安全に待てない。

バス、電車

バス、電車共にベビーカーの置き場に困ることが多いです。そもそ
も浜松駅周辺の地下道はエレベーターが設置されていない所があっ
たりしてベビーカーでの移動が大変なので、なるべく抱っこ紐のみ
で移動するようにしています。

電車やバス

バス 電車も駅が少ない上に遠く、バスしかない。車が乗れない身からす
ると不便しかない。

バス ベビーカーのスペースを作ったり乗せ下ろしの手伝いがあると嬉し
い。

バス、電車 ベビーカーのまま乗せやすいつくり
遠州鉄道 ベビーカー乗降時の補助、ベビーカー専用スペース
すべて 公共交通機関の増加
公共交通機関が発達してないからもはや
使ってない。

浜松は車社会なのだから、アメリカのパークアンドライドのように
バス停や駅に大きな駐車場を使って欲しい。

歩道が狭い。整備されているところとされ
ていないところの差が激しすぎる。 整備。

バス、電車 いまだに階段しかない駅があるためバリアフリー化。バスも空間は
広くするなど座席配置の検討。
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バス、電車 民間事業者に委託していて改善は無理だと思うので望まない。

バス
バスはステップが必要。駅はエレベーターが少ない(不便)。子育て
世代も気にせず乗っていいよという社会的なメッセージ

バス
バス停が少ないので増やして欲しい。やらまいかプロジェクトの無
人バスの取り組みを応援します。

鉄道 タクシー補助が受けられる制度
バス バリアフリー
タクシー、バス 本数を増やして、人口密度を減らす。

バス、電車
タクシーの本数を増やしてほしい。緊急時に電話をしてもなかなか
でてくれない。また、周りの人が全然譲ってくれないため、バスで
は子連れや妊婦の専用の席を設けてほしい。

電車の車両が少なすぎて、ベビーカーが邪
魔になっていると感じる。

周囲の理解

バス、電車 車両するを増やすか、本数を増やすなどの措置が必要

双子で公共交通機関を利用したいが、事前
に車椅子の方の利用を確認しても学生さん
の下校がいつもと異なり、見送ることがあ
る。また、ザザシティ横の地下道が交差点
に横断歩道がないからかなり遠回りして別
の横断歩道までいかないといけない。

バス等リアルタイムで利用状況が知りたい。地下道の横にエレベー
ターが欲しい。
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Q10  子どもがいる方：子育てする中で、気軽に相談できる同じ子育て世代の人
   とつながる機会がほしいと思いますか？
選択肢 回答数
思う 3062
思わない 1423
その他 151
未回答 82
計 4718

Q10-1 つながる機会が欲しいと思う方：気軽に相談できる同じ子育て世代の人と
    つながる機会は足りていますか？
選択肢 回答数
足りる 901
足りない 1052
わからない 1063
その他 21
未回答 25
計 3062

65%

30%

3% 2%

思う 思わない その他 未回答

29%

34%

35%

1% 1%

足りる 足りない わからない その他 未回答
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Q11 仕事と子育てを両立するためにあればよいと思うことは何ですか。
   (複数回答可）

回答数
2668
3278

4207

2643
2827
2389
4123
281

22416

延長保育や一時保育などの各種保育サービスや相談窓口の充実
配偶者や祖父母など家族の理解と協力
勤務先や職場の理解・協力が得られる環境
その他
計

出産、育児後の職場復帰や再就職を容易にするための支援の充実

選択肢
産前産後休暇の充実
育児休業制度の普及や充実(男性の育児休業がとりやすい環境)
勤務時間に関する制度の充実(短時間勤務、フレックスタイム、所定労働時間を超え
ての労働をさせないなど)

2668

3278

4207

2643

2827

2389

4123

281

産前産後休暇の充実

育児休業制度の普及や充実(男性の育児休業がとりやすい環境)

勤務時間に関する制度の充実(短時間勤務、フレックスタイム、…

出産、育児後の職場復帰や再就職を容易にするための支援の充実

延長保育や一時保育などの各種保育サービスや相談窓口の充実

配偶者や祖父母など家族の理解と協力

勤務先や職場の理解・協力が得られる環境

その他

勤務時間に関する制度の充実(短時間勤務、フレックスタイム、所
定労働時間を超えての労働をさせないなど)
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Q12 少子化対策としてどのような取り組みが有効だと思いますか。特に有効だと思う

回答数
出会いの機会の創出 1493
若者の自立した生活と就労の促進 1384
結婚の経済的負担の軽減 2116
妊娠・出産の支援体制の確保 2153
不妊治療への経済的支援 1243
時短などの働き方改革や男性の子育てへの関わりの促進 1349
育児休業制度や仕事と家庭の両立支援の普及 1538
子育て中女性の再就職支援 630
幼児教育や保育の質の向上 333
待機児童の解消（保育園や放課後児童会） 907
教育費負担の軽減 2901
ひとり親家庭への支援促進 313
障害のある子供への支援促進 277
妊娠・出産・子育てに関する知識や人生設計の教育 583
その他 422
計 17642

選択肢
  ものを３つ以内で選んでお答えください。（３つ以内で複数回答可）

1493

1384

2116

2153

1243

1349

1538

630

333

907

2901

313

277

583

422

出会いの機会の創出
若者の自立した生活と就労の促進

結婚の経済的負担の軽減
妊娠・出産の支援体制の確保

不妊治療への経済的支援
時短などの働き方改革や男性の子育てへの関わりの促進

育児休業制度や仕事と家庭の両立支援の普及
子育て中女性の再就職支援
幼児教育や保育の質の向上

待機児童の解消（保育園や放課後児童会）
教育費負担の軽減

ひとり親家庭への支援促進
障害のある子供への支援促進

妊娠・出産・子育てに関する知識や人生設計の教育
その他
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Q13 現在、金銭面で生活が苦しいと感じていますか。
選択肢 回答数
大変苦しい 890
やや苦しい 2089
普通 2891
ややゆとりがある 559
大変ゆとりがある 96
計 6525

14%

32%44%

9%

1%

大変苦しい やや苦しい 普通
ややゆとりがある 大変ゆとりがある
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子ども・子育てに関するアンケート結果（年代別集計）
Q1 あなたの性別を教えてください。

10代 20代 30代 40代 50代以上 全体
男 27 555 1289 1029 1214 4114
女 40 442 885 536 452 2355
回答しない 3 11 15 14 13 56

Q3 配偶者の有無を教えてください。
10代 20代 30代 40代 50代以上 全体

いる 3 342 1825 1415 1468 5053
いない 67 666 364 164 211 1472

Q4 あなたの就業形態を教えてください。
10代 20代 30代 40代 50代以上 全体

38 937 1825 1292 1347 5439

1 39 227 153 149 569

0 1 20 48 62 131
自営業（フリーランス含む） 0 6 40 50 59 155

0 11 65 31 18 125
0 1 7 3 31 42

30 13 3 0 0 46
1 0 2 2 13 18

Q5 あなたの子ども人数を教えてください。
10代 20代 30代 40代 50代以上 全体

0人 70 810 543 170 214 1807
1人 0 131 648 334 305 1418
2人 0 52 744 758 796 2350
3人 0 13 229 277 326 845
4人以上 0 2 25 40 38 105

無職

正規雇用
非正規雇用（パート、アルバイ
ト、派遣・契約社員など）
経営者、役員

家事専業

学生
その他
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Q5-1 子どもがいる方：子どもの年齢を教えてください。(令和6年4月1日現在)(複数回答可)

10代 20代 30代 40代 50代以上 全体
未就学児 0 192 1402 485 31 2110
小学生 0 17 650 821 126 1614
通学性 0 1 86 464 176 727
高校生の年代 0 1 23 315 293 632
大学生以上の年代 0 0 5 228 1197 1430

Q6 理想とする子どもの人数を教えてください。
10代 20代 30代 40代 50代以上 全体

0人 14 155 109 51 54 383
1人 4 81 129 76 43 333
2人 38 583 1172 802 881 3476
3人 14 176 703 596 645 2134
4人以上 0 13 76 54 56 199

Q7 実際の子どもの人数は理想とする子どもの人数と同じですか？
10代 20代 30代 40代 50代以上 全体

41 653 1361 738 753 3546
26 328 736 756 848 2694
3 27 92 85 78 285

Q7-1 理想とする子どもの人数より少ないと答えた方：
   もう一人以上のお子さんの出産、子育てを希望しますか？

10代 20代 30代 40代 50代以上 全体
希望する 23 532 898 193 60 1706
希望しない 18 121 463 545 693 1840

理想とする人数より少ない
同じ
理想とする人数より多い
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Q7-2 希望すると答えた場合：行政に期待する支援はありますか？（複数回答可）
10代 20代 30代 40代 50代以上 全体

18 477 788 146 34 1463
10 188 431 72 23 724
7 307 564 121 37 1036
4 204 368 69 20 665

13 340 582 99 31 1065
5 120 252 47 24 448
4 211 446 92 29 782
1 6 10 5 3 25
0 13 49 13 7 82

Q7-3 希望しないと答えた場合：その理由は何ですか？（複数回答可）
10代 20代 30代 40代 50代以上 全体

2 16 248 441 620 1327
11 88 329 256 158 842
6 56 254 193 89 598
4 24 32 47 52 159

Q8 あなたは浜松市が子育てしやすいまちだと思いますか。
10代 20代 30代 40代 50代以上 全体

思う 15 116 371 316 334 1152
思わない 5 164 520 347 317 1353
どちらともいえない 18 301 855 672 710 2556
分からない 32 427 443 244 318 1464

子どもの遊び場の充実
預かり事業の充実
産後ケア事業の充実

障害児のケアやサポート等の支援

今の施策に満足している
その他

年齢・体力の面で次の出産、子育ては難しい

現時点以上の出産・子育て費用は金銭的に難しい

子育てに必要な時間やサポートが足りない
その他

子ども、子育て世帯に対する理解の醸成

教育に関する金銭的な支援

子育てに関する金銭的な支援
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Q9 子育てがしやすくなる環境づくりとして、何が必要だと思いますか？特に必要だと思うものを
   3つ以内で選んでお答えください。（３つ以内で複数回答可）

10代 20代 30代 40代 50代以上 全体

40 522 1027 622 783 2994

14 124 209 161 241 749

21 430 837 473 632 2393

7 48 86 59 67 267

20 309 696 469 595 2089

4 77 488 398 355 1322

3 35 98 143 152 431

15 128 354 265 197 959

7 67 329 164 62 629

2 34 61 57 54 208

14 187 402 383 433 1419

14 444 942 558 443 2401

25 382 680 693 689 2469

1 21 61 53 56 192

子育て中の親子の交流の場が身近にある
環境
困った時や緊急時に、安心して子供を預
けられる環境
放課後児童会（学童保育）の利用希望者
が全て受け入れられる環境
発達に課題のある子供のための施設や相
談窓口等の支援が充実した環境
子供たちが安心して遊べる公園などが身
近にある環境
雨の日や猛暑の日にも遊べる屋内遊戯施
設（こども館）の拡充
公共交通機関など生活圏のバリアフリー
化などの整備

医療費助成が充実した環境

児童手当などの経済的支援が充実した環
境
高校や大学などへの進学に係る費用の経
済的支援が充実した環境

その他

保育園などの入園希望者が全て受け入れ
られる環境

子育てに対し、勤務先や職場の理解・協
力が得られる環境
子育ての悩みを相談できる人が身近にい
る環境
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Q9-1 Q9で「子どもたちが安心して遊べる公園などが身近にある環境」や「雨の日や猛暑の日にも
    遊べる屋内遊戯施設の拡充」を選択した方：子供たちが安全・安心に遊べる公園を整備する
   ために必要な要素は何だと思いますか？
   特に必要だと思うものを３つ以内で選んでお答えください。（３つ以内で複数回答可）

10代 20代 30代 40代 50代以上 全体
7 100 387 234 100 828

13 90 301 203 156 763
9 80 398 218 94 799
7 58 249 137 69 520
2 17 37 14 17 87

17 108 214 165 131 635
1 13 35 29 22 100

Q9-2 子どもがいる方でQ9「公共交通機関など生活圏のバリアフリー化などの整備」を選択した方：
   子育てする中で、ベビーカー等の移動など公共交通機関に不便さを感じたことがありますか？

10代 20代 30代 40代 50代以上 全体
ある 0 3 25 18 27 73
ない 0 2 20 30 19 71

駐車場の充実
歩いて行ける範囲の公園
天候を気にせずに遊べる施設
滑り台などの魅力的な遊具
砂場の整備
防犯カメラ等の防犯設備
その他
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Q10 子どもがいる方：子育てする中で、気軽に相談できる同じ子育て世代の人とつながる機会が
   ほしいと思いますか？

10代 20代 30代 40代 50代以上 全体
思う 0 129 1065 868 1000 3062
思わない 0 67 544 475 337 1423
その他 0 1 30 56 64 151

Q10-1 つながる機会が欲しいと思う方：気軽に相談できる同じ子育て世代の人とつながる機会は
    足りていますか？

10代 20代 30代 40代 50代以上 全体
足りる 0 44 323 276 258 901
足りない 0 58 448 276 270 1052
わからない 0 27 285 306 445 1063
その他 0 0 4 6 11 21

Q11 仕事と子育てを両立するためにあればよいと思うことは何ですか。（複数回答可）

10代 20代 30代 40代 50代以上 全体

48 571 951 480 618 2668

45 583 1169 684 797 3278

38 646 1515 989 1019 4207

32 403 865 577 766 2643

13 369 998 658 789 2827

15 300 805 620 649 2389

41 543 1394 1043 1102 4123

2 21 96 91 71 281

延長保育や一時保育などの各種保育サー
ビスや相談窓口の充実

配偶者や祖父母など家族の理解と協力

勤務先や職場の理解・協力が得られる環
境

その他

出産、育児後の職場復帰や再就職を容易
にするための支援の充実

産前産後休暇の充実

育児休業制度の普及や充実（男性の育児
休業がとりやすい環境）
勤務時間に関する制度の充実（短時間勤
務、フレックスタイム、所定労働時間を
超えての労働をさせないなど）
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Q12 少子化対策としてどのような取り組みが有効だと思いますか。特に有効だと思うものを
   3つ以内で選んでお答えください(３つ以内で複数回答可）。

10代 20代 30代 40代 50代以上 全体
24 279 437 315 438 1493
14 194 371 351 454 1384
36 515 714 453 398 2116
34 441 816 415 447 2153
5 155 494 325 264 1243

12 191 538 309 299 1349

7 179 564 363 425 1538

9 79 178 165 199 630
3 44 134 83 69 333
2 83 317 224 281 907

22 398 935 768 778 2901
4 21 69 95 124 313
2 21 57 90 107 277

5 79 203 162 134 583

1 39 145 126 111 422

Q13 現在、金銭面で生活が苦しいと感じていますか。
10代 20代 30代 40代 50代以上 全体

大変苦しい 8 149 342 243 148 890
やや苦しい 17 346 781 511 434 2089
普通 37 435 874 666 879 2891
ややゆとりがある 5 61 170 138 185 559
大変ゆとりがある 3 17 22 21 33 96

ひとり親家庭への支援促進
障害のある子供への支援促進
妊娠・出産・子育てに関する知識や人生
設計の教育
その他

時短などの働き方改革や男性の子育てへ
の関わりの促進
育児休業制度や仕事と家庭の両立支援の
普及
子育て中女性の再就職支援
幼児教育や保育の質の向上
待機児童の解消（保育園や放課後児童会）
教育費負担の軽減

不妊治療への経済的支援

出会いの機会の創出
若者の自立した生活と就労の促進
結婚の経済的負担の軽減
妊娠・出産の支援体制の確保
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